

Косылбаева Алина Салимжановна, Студентка,
Оренбургский государственный университет
Kosylbaeva Alina Salimzhanovna,
Student, Orenburg State University

Научный руководитель:
Максименко Елена Ивановна,
доцент кафедры организации судебной и
прокурорско-следственной деятельности,
Оренбургский государственный университет
Maksimenko Elena Ivanovna,
Associate Professor of the Department of Organization of
Judicial and Prosecutorial-Investigative Activities,
Orenburg State University

**ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВНУТРЕННЕЙ МИГРАЦИИ:
ПЕРЕМЕЩЕНИЕ ВНУТРИ СТРАНЫ
LEGAL ASPECTS OF INTERNAL MIGRATION:
MOVEMENT WITHIN THE COUNTRY**

Аннотация. Данная статья посвящена исследованию правовое регулирования внутренней миграции. Автор, рассматривает понятие, значение внутренней миграции, а также исследует причины такой миграции. Особое внимание в статье уделяется системе нормативных актов, регламентирующих.

Abstract. This article examines the legal regulation of internal migration. The author examines the concept and significance of internal migration, and explores the causes of such migration. Particular attention is paid to the system of regulations governing internal migration.

Ключевые слова: Миграционные процессы, миграционная политика, внутренняя миграция, миграция, правовое регулирование, перемещение.

Keywords: Migration processes, migration policy, internal migration, migration, legal regulation, movement.

Российское государство представляет собой большую страну, привлекательную для проживания и работы, поэтому миграционный поток в нее с каждым годом увеличивается. По статистическим данным только в первом полугодии 2025 года в Россию въехало 5,48 млн граждан Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Китая и Кыргызстана. Также большое количество мигрантов в российское государство въехало из Украины в период 2022-2023 г [6]. Если с потоком иностранных мигрантов все понятно, намного сложнее проследить поток миграции внутри страны, т.е. речь идет о внутренней миграции. Миграция внутри страны в интересное явление, так как показатели быстро меняются. Так, например, с октября 2024 года по октябрь 2025 года население Москвы и Санкт-Петербурга увеличилось на 1,03 и 1,02% соответственно за счет переезда людей из других регионов. Из Дальневосточного округа уехали 0,65% населения [7].

Актуальность рассмотрения миграционных процессов внутри страны выражена в том, что больше людей не стремятся уехать из страны и предпочитают отдыхать, жить в своей стране. Российский туризм активно развивается, создается больше курортов, которые становятся привлекательными как для российских граждан, так и для иностранцев. Образование в России также остается доступным, поэтому граждане активно пользуются



своим правом для поступления в тот вуз страны в который хотят, также и с работой, все больше людей при выборе работы меняют город. Все это делает актуальным рассмотрение вопроса правового регулирования внутренней миграции.

Прежде чем рассматривать правовую основу внутренней миграции стоит понять, что представляет собой миграционная политика и что такое внутренняя миграция.

Так, миграционная политика – это общая стратегия государства касаюю миграции, включающая цели, приоритеты и принципы. В свою очередь, миграционное законодательство – конкретные правовые инструменты реализации этой стратегии: законы о визах, патентах, разрешениях на работу, правилах получения гражданства, ответственности за нарушения.

Внутренняя миграция – это перемещение людей из одного региона в другой в рамках одной страны. Следует обратить внимание на то, что внутренняя миграция делится на внутрирегиональную и межрегиональную. Это все и отличает внутреннюю миграцию от внешней (международной) [5, с. 239].

Исследуя внутренние миграционные процессы следует сказать, что они характерны для любого государства. В развитых государствах внутренние потоки значительно выше чем разевающихся странах. Люди активно переселяются между городами, отправляются в пригород, поток в сельскую местность ниже, но молодежь за последние 2-3 года все чаще переселяется в сельскую местность такое движение приобрело название «рурализация» [8].

Причин миграции внутри страны немало. Причины могут быть экономическими, социальными, политическими или экологическими. Основные причины мы рассмотрим ниже.

1) Экономические причины. Чаще всего переезд в другой регион связан со сменой работы, высокой заработной платы за труд. Большой поток лиц, с целью устройства на работу либо с связи с переводом можно наблюдать в Москве, Санкт-Петербурге, Казани. То есть уровень зарплат в городах разный и поэтому люди активно перемещаются с целью получения большего заработка [4, с. 105];

2) Демографические причины. В связи с тем, что наблюдается снижение демографических показателей миграция населения становится способом компенсировать сокращение численности жителей. Например, в селах в которых постепенно снижается количество жителей по естественным причинам, способствует переселению населения в более крупные деревни, города;

3) Экологические причины Уровень загрязнения окружающей среды, качество питьевой воды и воздуха, природные катастрофы могут приводить к переезду жителей в другие регионы.

Разобравшись с причинами внутренней миграции следует исследовать миграционное законодательство, так как в него было внесено немало изменений за последние 5 лет. Мы остановимся только на законах, которые регулируют внутреннюю миграцию. Так, вопросы миграционной политики регламентируются нормативными актами разных уровней, что позволяет полноценно урегулировать миграционные процессы.

Фундаментальным актом в сфере миграции является Конституция Российской Федерации [1]. В частности, в ст. 27 Конституции регламентировано право каждого свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства. Соответственно это право распространяется на перемещение человека в любые регионы внутри страны, т.е. касается и внутренней миграции.

Следующим важным законом в области миграции является Федеральный законом от 25.06.1993 № 5242-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» [2].

Важным нормативным актом, регламентирующим миграционные процессы является «Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2026-2030



годы» [3], до недавнего времени действовала Конвенция до 2025 г. Но, Указом Президента Российской Федерации от 15.10.2025 № 738 была утверждена новая Конвенция. Такая Концепция является стратегическим правовой документом, в котором сформированы цели и принципы современной миграционной политики, имеющие особую социальную значимость.

При принятии Концепции миграционной политики России на период 2026–2030 годов (далее – Концепция 2026-2030 гг.) были учтены важны проблемы российского государства, среди которых демографический кризис, потребность экономики в рабочих руках и необходимость обеспечения национальной безопасности.

По своей структуре Концепция 2026-2030 гг. включает в себя 46 пунктов, положения в них касаются всех категорий мигрантов – трудовых, учебных, членов их семей, соотечественников, проживающих за рубежом, и беженцев. Больше всего внимание было уделено трудовой миграции.

Главная цель сформулирована как обеспечение баланса между потребностями экономики в иностранных работниках, защитой национальной безопасности и социальной стабильности. Основные идеи концепции:

Следует отметить, что в Концепции 2026-2036 гг. указывает, что рост числа трудовых мигрантов сохранится, в связи с чем требуется экономика нуждается в рабочей силе. При этом важно обратить внимание на то, что потоки мигрантов должны контролироваться, особенно с иностранными лицами через механизмы целевого организованного набора работников под конкретные проекты и профессии.

Что касается устройства на работу иностранных мигрантов, то здесь Концепция акцентирует внимание на том, что привлекать к работе стоит тех лиц, которые «разделяют традиционные российские духовно-нравственные ценности». При этом, приоритет получают соотечественники, носители русского языка, квалифицированные специалисты, инвесторы и талантливая молодежь.

Власти намерены бороться с формированием этнических анклавов – замкнутых районов компактного проживания мигрантов.

Также в Концепции 2026-2030 гг. указывается, что работодатель должен нести полную ответственность за правовое сопровождение и соблюдение миграционного законодательства.

Немало в Концепции уделено вниманию вопросам цифровизации, так было указано о важности внедрения информационных технологий и биометрических систем станет основой госконтроля в миграционной сфере.

Таким образом, правовое регулирование внутренней миграции направлено на создание комфортных условий для граждан, обеспечивающих мобильность населения, и одновременно обеспечивает необходимый контроль за миграционными процессами. Сегодня определены перспективы и направления не только дальнейшего развития правового регулирования миграционных процессов в Российской Федерации.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 01.07.2020. – № 31. – Ст. 4398

2. О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации: федер. закон от 25.06.1993 № 5242-1 (ред. от 13.12.2024) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://base.garant.ru/10102748/>



3. О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2026 – 2030 годы: Указ Президента Российской Федерации от 15.10.2025 г. № 738 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/52490>

4. Алешкова, И.А. Современная миграционная политика России: новые акценты / И.А. Алешкова // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 4: Государство и право. – 2023. – № 2. – С. 104-112.

5. Будилов, А. П. Внутренняя миграция населения: сущность и понятие / А. П. Будилов // Глобальные вызовы и региональное развитие в зеркале социологических измерений : Материалы III международной научно-практической интернет-конференции: в 2-х частях, Вологда, 26–30 марта 2018 года. Том Часть II. – Вологда: Вологодский научный центр Российской академии наук, 2018. – С. 239-242.

6. Число мигрантов в России осталось стабильным, несмотря на ужесточение законов [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.ritmeurasia.ru/news--2025-08-19-chislo-migrantov-v-rossii-ostalos-stabilnym-nesmotrja-na-uzhestochenie-zakonov-82246>

7. Каждый двадцатый россиянин сменил регион проживания в 2023 году [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.forbes.ru/society/553375-kazdyj-dvadcatyj-rossianin-smenil-region-prozivania-v-2023-godu>

8. «Даешь молодежь!»: российские зумеры все чаще выбирают жизнь за городом [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://72.ru/text/education/2025/07/11/75714602/>.

